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  d. 3. december 2025 
 

 

Forpersonens beretning 2024-2025  
Det er med glæde, at jeg kan byde velkommen til dette års generalforsamling – lidt over ét år efter vi 
sidst holdt ordinær generalforsamling i Dansk Epidemiologisk Selskab i Aarhus i november 2024. 

I forhold til forrige år med afholdelse af NordicEpi har det forgangne år været mere roligt – dog har der 
også været travle perioder, særligt op til medlemsmøderne.  

 

Bestyrelsens sammensætning  

Ved generalforsamlingen d. 7. november 2024 var Katrine Grau, Terese Sara Høj Jørgensen og Stine 
Schramm på valg, hvor alle tre blev genvalgt. Julie Werenberg Dreier, Gro Askgaard og Oleguer Plana-
Ripoll var ikke på valg. Amalie Timmermann blev valgt ind som nyt medlem af bestyrelsen, efter at 
Sofie Gry Pristed var trådt ud af bestyrelsen. Julie Werenberg Dreier trådte af som forperson og Stine 
Schramm blev valgt som ny forperson. Allan Linneberg havde siddet i tre perioder som revisor og 
kunne derfor ikke genvælges. Henrik Støvring blev valgt som ny revisor og Lau Caspar Thygesen var 
ikke på valg.  

Ved det konstituerende bestyrelsesmøde i december 2024, blev bestyrelsens roller fordelt. Terese 
Sara Høj Jørgensen blev valgt som næstforperson, Katrine Grau fortsatte som kasserer, Amalie 
Timmermann blev valgt som sekretær og Gro Askgaard, som er bestyrelsens lægelige medlem, 
fortsatte med posten som redaktør af DES Orientering.  

Mette Thomsen, som er folkesundhedsvidenskabsstuderende ved AU, har siden 1. november 2022 
været selskabets studentermedhjælper. Efter 3 år har Mette dog valgt at stoppe som 
studentermedhjælper ved selskabet, her efter Vintermødet som vi afholder i dag og i morgen. Jeg vil 
gerne benytte lejligheden til at give hende en meget stor tak for det arbejde hun har gjort for 
bestyrelsen. Mette har været uundværlig del af bestyrelsens arbejde med sin professionelle, 
struktureret og fleksible tilgang. Vi ønsker dig al det bedste fremover.  

Bestyrelsen har derfor ansat en ny studentermedhjælper per 15. november 2025, Maria Nørmølle, som 
til dagligt studerer folkesundhedsvidenskab på SDU. På vegne af bestyrelsen vil jeg gerne byde dig 
velkommen - vi ser meget frem til samarbejdet.  

I år træder tre bestyrelsesmedlemmer ud af bestyrelsen, Julie Werenberg Dreier, Oleguer Plana-Ripoll 
og Gro Askgaard. På vegne af den resterende bestyrelse, vil jeg også gerne give en stor tak for jeres 
indsats i de år I har været i bestyrelsen. Det har været en fornøjelse at arbejde sammen med jer.  

Vi har generelt et rigtig godt samarbejde i bestyrelsen og jeg vil gerne takke alle bestyrelsesmedlems 
indsats for det forgangne år.  
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Mødeaktiviteter  

Bestyrelsesmøder og andre interne møder  

Bestyrelsen mødes månedligt på Teams. Bestyrelsesmødet i januar 2025 blev afholdt med fysisk 
fremmøde i det Nord Atlantiske Hus i Odense, hvor fokus var på planlægning af det kommende års 
medlemsmøder, mulige tiltag til at inddrage yngre forskere og en drøftelse af hvordan overskuet fra 
NordicEpi 2024 kunne komme medlemmer bedst muligt til gavn. Bestyrelsen drøftede bl.a. 
nedsættelse af kontingent (som vi jo tog forskud på og indførte ved sidste generalforsamling), lavere 
deltagergebyr for medlemmer på medlemsmøder og forskellige arrangementer og tiltag for yngre 
epidemiologer - dette er noget bestyrelsen også vil arbejde videre med i de kommende år. Ved det 
fysiske møde havde bestyrelses også mulighed for at fejre en veloverstået NordicEpi med en middag. 

Derudover har der været en række udvalgsmøder, blandt andet i planlægningsgrupperne for vores 
medlemsmøder, i vores bedømmelseskomite for Schroll Prisen og æresmedlemmer, og i forbindelse 
med planlægning af debatten om forskningsmetoder i vaccineforskning, som finder sted i morgen.  

 

Medlemsmøder  

I 2024-2025 har vi afholdt to medlemsmøder. D. 2. juni 2025 afviklede vi et sommermøde på 
Københavns Universitet med temaet ”Measurement error and information bias in epidemiological 
research”. Mødet var velbesøgt med 108 deltagere. Det andet medlemsmøde er vores Vintermøde, 
som afholdes i dag og i morgen her i Koncerthuset på HC Andersen Comwell i Odense, som har fokus 
på kausal inferens og target trials. Også dette møde er velbesøgt med over 140 tilmeldte. 

I år har vi valgt at sætte fokus på en debat, der har fyldt i medierne og også fyldt hos flere af vores 
medlemmer – denne debat om forskningsmetoder i vaccineforskning, som er en del af selskabets 
Vintermøde, bliver afholdt i partnerskab med Dansk Statistisk Selskab. Vi har valgt at prioritere dette, 
frem for en workshop med yngre epidemiologer, da vi mener den faglige del af denne debat kan 
komme til gavn for alle medlemmer af Dansk Epidemiologisk Selskab. Jeg vil dog lige nævne, at 
bestyrelsen fortsat har fokus på tiltag til yngre forskere, og workshops i forbindelse med årsmøderne vil 
formegentlig forekomme igen til næste år.  

Der er blevet lagt mange kræfter i planlægningen af debatten om forskningsmetoder i 
vaccineforskning. Derfor vil jeg gerne sige en stor tak til Terese Sara Høj Jørgensen og Amalie 
Timmermann, som sammen med mig, har været i planlægningsgruppen.  

 

Møder med internationale selskaber 

DES er nationalt medlem af IEA (International Epidemiological Association) og er bestyrelsesmedlem i 
IEA-EEF (IEA European Federation). Efter en længere inaktiv periode i IEA, har deres formand forsøgt at 
genoptagelse aktivisterne. I den forbindelse har Terese Sara Høj Jørgensen og Julie Dreier haft et møde 
med IEA’s formand.  

Derudover har det tyske selskab kontaktet DES, også med henblik på at oprette et europæisk 
epidemiologisk samarbejde. Terese Sara Høj Jørgensen har her deltaget i 5 møder på vegne af DES, 
som hun vil fortælle om senere.  
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NordicEpi, som blev afholdt i København i 2024 og organiseret af DES, er en nordisk konference, der 
finder sted hvert andet år. NordicEpi 2026 afholdes af det norske selskab for epidemiologi i Tromsø d. 
3.-5. juni 2026. Stine Schramm og Terese Sara Høj Jørgensen sidder som repræsentanter for DES i den 
videnskabelige komité for NordicEpi 2026. I 2025 har der været afholdt 5 møder.  

 

Andre eksterne møder  

Selskabet har i 2024-2025 desuden været involveret i det Nationale Partnerskab for bedre brug af 
Sundhedsdata, hvor Stine Schramm har siddet som repræsentant for DES. Der har i 2024-2025 været 
afviklet 3 møder i Partnerskabet. Dette vil blive beskrevet yderligere i udvalgsberetninger. 

Derudover er DES repræsenteret i Referencegruppen for kohorten Bedre Sundhed i Generationer. Der 
har været afholdt et møde i referencegruppen i 2024-2025.   

 

Medlemmer, e-mails, hjemmeside og sociale medier  

Antallet af medlemmer var 432 i ultimo november 2025, hvilket er en stigning fra seneste 
generalforsamling, hvor der var 377 medlemmer.  

Selskabets hjemmeside (https://www.dansk-epidemiologisk-selskab.dk/) opdateres løbende af vores 
studentermedhjælper, og bruges først og fremmest som informationskanal i forbindelse med 
arrangementer og aktiviteter, til håndtering af mødetilmeldinger og har derudover et 
bestyrelsesintranet. Bliv endelig ved med at indsende stillingsopslag, kurser, konferencer og lignende 
til selskabets mailadresse (dansk.epidemiologisk.selskab@outlook.dk) og følg gerne med under siden 
”Arrangementer’.  

Selskabet LinkedIn-profil (Dansk Epidemiologisk Selskab) administreres af SoMe udvalget. En stor tak 
til Amalie Timmermann, som har overtaget tovholderrollen for dette og lagt meget arbejde i dette.  

 

DES Orientering  

Vores nyhedsbrev DES Orientering, udkom 5 gange i tidsperioden fra sidste generalforsamling 
(november 2024) til nu. Husk at I kan sende ønsker til temaer eller indslag til selskabets mailadresse 
(dansk.epidemiologisk.selskab@outlook.dk). Vi deler også gerne informationer om relevante møder, 
der kan være af interesse for danske epidemiologer.   

 

Schroll Prize for Excellence  

Ved Efterårsmødet i 2024, uddelte vi for femte gang Selskabets pris til yngre epidemiologer (Schroll 
Prize for Excellence). Her blev den tildelt Cathrine Fonnesbech Hjorth, fra Aarhus Universitet og 
Aarhus Universitets Hospital. I morgen formiddag overrækkes prisen for sjette gang her i forbindelse 
med vintermødet 2025. Vi opfordrer Jer allerede nu til overveje, om har nogle dygtige kandidater som 
kan nomineres til næste år.   

 

mailto:dansk.epidemiologisk.selskab@outlook.dk
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DES Æresmedlemmer 

Ved generalforsamlingen sidste år, blev de to første DES Æresmedlemskaber tildelt Professor Emerita 
Marianne Schroll og Professor Emeritus Jørn Olsen. I år tildeler vi yderligere to æresmedlemskaber, 
som formelt sker her senere på generalforsamlingen. Indstilling af personer til æresmedlemskab kan 
indsendes løbende, men behandlingen af indkomne indstillinger foregår én gang årligt i februar.   

 

Andre aktiviteter i bestyrelsen   

I bestyrelsen arbejder vi også aktivt for at sikre gode rammer og vilkår for vores medlemmer og for at 
epidemiologiske perspektiver er repræsenteret i relevante sammenhænge. Derfor indstiller vi også 
løbende vores medlemmer til udvalgs- og rådsarbejde. I 2024/2025 har vi indstillet eller udpeget 
kandidater til blandt andet Danmarks Frie Forskningsfond (som menig bestyrelsesmedlem), 
ekspertgruppe til rådgivning af Sundhedsstyrelsens vurdering af nye forslag til screeningsprogrammer 
for nyfødte, og til Marie og August Krogh Prisen. 

 

Vi har løbende haft drøftelser i bestyrelsen omkring sproget som vi anvender i selskabet. De sidste år, 
har medlemsmøderne været holdt på engelsk for at gøre møderne tilgængelige for kollegaer i 
Danmark, der ikke taler dansk. Som man måske har bemærket, har DESorienteringen været en 
blanding af dansk og engelsk – det samme er vores hjemmeside. Dette er ikke tilfældigt, men en 
langsom overgang til at anvende engelsk i selskabets arbejde. Bestyrelsen har bl.a. også drøftet at 
generalforsamlingen kan foregå på engelsk til næste år. 

  

Afsluttende bemærkninger  

Her afslutningsvis vil jeg gerne benytte lejligheden for at takke for i år som forperson for DES. Tak til Jer 
medlemmer, for jeres store opbakning til Selskabet ved at møde talrigt op til vores arrangementer og 
tak til bestyrelsen for et rigtig godt samarbejde.  

Jeg blev medlem af bestyrelsen i 2020, næstforperson i 2022 og forperson 2024. For at sikre en god 
overdragelse af forpersonsposten, har bestyrelsen et princip om, at forpersonen giver stafetten videre, 
når man har et år tilbage. Derfor træder jeg af som forperson i år. Det har været en fornøjelse at være i 
bestyrelsen indtil videre – særligt tiden som tovholder for NordicEpi 2024 vil jeg se tilbage på og være 
stolt af. Jeg ser også frem til samarbejdet det næste år.  

Med disse ord vil jeg runde af og på vegne af bestyrelsen sige, at vi glæder os til at forsætte arbejdet for 
at fremme vilkårene for epidemiologisk forskning her i Danmark.   

 

Stine Schramm, PhD 

Forperson, Dansk Epidemiologisk Selskab   

 


